ANÁLISIS DE LA SITUACIÓN

DE LAS BIBLIOTECAS EN EL ECUADOR

CESAR POLIT

BIBLIOTECA DEL CONGRESO NACIONAL DEL ECUADOR

QUITO-ECUADOR

bibfunle@telconet.net
cesrap@hotmail.com
Para iniciar este análisis partamos   de datos básicos de Ecuador, que nos ayudaran a comprender algunas de las situaciones  que a continuación me permitiré desarrollar; el Ecuador es un país con 256 mil kilómetros cuadrados, con una población de alrededor de 13 millones de habitantes, repartida 61% urbana y el 39% rural,  su distribución por sexo es  masculino 49,5 y femenino  50,5% su idioma el español, con su moneda que es el dólar, con un analfabetismo del 8,4 %. Taza de crecimiento del 2,1 %, mantiene un gobierno democrático,  cambiado el 20 de Abril ultimo  encabezado por el Doctor Alfredo Palacio, quien hasta esa fecha cumplía las funciones de Vicepresidente de la Republica 

La actual experiencia de todos los países de mundo, señala que la educación es la estrategia más efectiva para lograr la equidad, el desarrollo humano, la afirmación de las identidades y la justicia social. Así mismo aparece como el motor fundamental para lograr el crecimiento económico y la competitividad en los nuevos mercados globalizados. A nivel de las personas y las familias es uno de los mejores canales para romper las desigualdades, salir de la pobreza y desarrollar la movilidad social. Por todas estas razones, tanto para los estados, como para los individuos la educación es una de las inversiones con más altos niveles de retorno.
Sin embargo todo esto se logra si todos los niños y niñas ingresan y culminan en una escuela de calidad. Lo contrario, si los niños no van a la escuela y si esta no brinda una educación de calidad, se agudizan las condiciones de pobreza de los individuos y de los países.


A pesar de los grandes logros y esfuerzos que el país ha realizado en las últimas décadas y años, la situación de la educación básica de diez años es inaceptable, por lo que cualquier estrategia exige resolver varios problemas centrales que se creían superados. Mas, este esfuerzo no puede ser solo del gobierno, sino de todo el país. De la misma manera no puede ser agenda de un gobierno, sino de varios  , por lo que se debe constituir en política de estado.

A continuación se exponen varios datos sobre la situación de la educación básica en el Ecuador, que según la constitución es  responsabilidad del estado y “obligatoria” para todos los ecuatorianos hasta este nivel.

1. ACCESO Y PERMANENCIA EN LA ESCUELA
a. 9 de cada 10 niños menores de 6 años no tiene acceso a un servicio de educación preescolar y/o cuidado diario.
b. 1 de cada 3 niños no llega a completar los 6 años de educación primaria.
c. 1 de cada 5 niños y niñas abandonan la escuela en cuarto grado.
d. 9 de cada 10 niños del sector rural no asisten a educación secundaria.
e. El 34% de niños y niñas del 20% más pobre de la población están fuera de la escuela. 
f. Promedio de años de escolaridad en el país: 6.7 años 
g. 483.821 niños y niñas no se matricularon por razones económicas en 1999. 



2. DEBILIDAD DE LOS APRENDIZAJES
a. 8,24 sobre 20 es el promedio de notas en Castellano de los alumnos de tercer grado de las escuelas del país. 


b. 7,21 sobre 20 es el promedio de notas en Matemáticas de los alumnos de tercer grado del país. 


c. 1 de cada diez niños repiten el primer grado. 
d. Limitada aplicación de la reforma


e. 40% de maestros monolingües en las escuelas “interculturales bilingües”. 

3. SITUACIÓN DE LOS MAESTROS

a    Salarios bajos. A pesar del esfuerzo que ha realizado el actual gobierno. En el 2000, promedio 156 USD, en el 2002: 350 


b. Desmotivación y baja estima profesional.


c. Pluriempleo, cambios y abandono de escuelas y del país.


d. Nominación de docentes sin perfiles básicos.


e. Falta de partidas docentes


f. Capacitación deficiente.


g. Falta de un sistema de seguimiento y control de la labor de los docentes


h. Régimen de trabajo que no responde a la realidad de las comunidades indígenas en las zonas rurales

4. RECURSOS EDUCATIVOS Y FÍSICOS 

 a   Falta de política de distribución masiva de textos y recursos           .
b. Falta de materiales educativos interculturales bilingües.


c. 2 de cada 10 escuelas del país no tienen electricidad.


d. 2 de cada 10 escuelas carecen de agua potable


e. 3 de cada 10 escuelas no tienen alcantarillado


f. 4 de cada 10 escuelas no tienen acceso a teléfono, fax, etc.


g. 5 de cada 10 escuelas unidocentes carecen de servicio eléctrico
h. 98 de cada 100 escuelas unidocentes no disponen de alcantarillado


i. 9 de cada 10 escuelas unidocentes no tienen acceso a teléfono u otros medios de comunicación.

5. INVERSIÓN
a. En 1980 el 30% del presupuesto general del Estado fue destinado a educación. En el 2002 el 12% se destina a educación. 


b. En 1981 el estado ecuatoriano invirtió el 5.4% del PIB en educación. En el 2002 invierte el 3.3 %. 


c. 129 dólares invirtió en 1997 el estado ecuatoriano por alumno. Argentina invirtió 910 dólares, Chile 465 y Panamá 422. 


d. Art. 71 de la Constitución: “En el presupuesto General del Estado se asignará no menos del 30 del los ingresos corrientes totales del gobierno central, para la educación y la erradicación del analfabetismo”.


e. Países que han apostado al desarrollo han invertido sostenidamente en educación: Corea 10% , Costa Rica el 6% y Chile el 7% del PIB.

     INVERSIÓN EN "EDUCACIÓN PARA TODOS" 

Síntesis de los cambios significativos en el gasto público 

Una línea base de descenso progresivo del presupuesto estatal destinado a educación; la desequilibrada distribución de ese presupuesto con ventaja para gastos corrientes en desmedro de los de capital y de desarrollo. Muy probablemente este desequilibrio que, a principios del decenio, era de 9 a 1 a favor de la operación, se ha agudizado debido al decrecimiento del presupuesto para educación y a la inflexibilidad del presupuesto de operación.

Por otra parte, no se ha podido poner en vigencia el principio de equidad según el cual se debe asignar un porcentaje mayor del presupuesto estatal a los primeros niveles educativos por el gran beneficio social que ellos generan

Ligado a lo anterior aparece el deterioro progresivo del poder adquisitivo del salario docente, unido a la ausencia de una política salarial en el sector: hechos ambos que inciden negativamente en la calidad del servicio docente. 

¿Se han notado cambios en los gastos del sector privado en educación básica?

La inversión privada en el sector educativo ha crecido significativamente  a juzgar por la creación de planteles e incremento de maestros.

Retos para el futuro:
La educación básica es sin duda alguna uno de los pilares fundamentales para pensar en Ecuador como un país viable y con esperanza. Por tal motivo los bibliotecarios invitamos a todos los ciudadanos y ciudadanas que soñemos y hagamos realidad un futuro donde todas y todos asistan a la escuela y tengan una biblioteca y educación básica de diez años de calidad; un país que valora, protege y premia a los maestros y maestras y a todos quienes antevenimos en la educación entre ellos los bibliotecarios  para que puedan ser mejores y reconocidos cabalmente por su labor; un país que se enriquezca en su diversidad cultural y promueva una educación con estándares de calidad cada día más exigentes; un país que garantiza que todas las escuelas cuenten con maestros, bibliotecas, infraestructura y recursos educativos  como libros suficientes para todos; un país que asigna cada día mayores recursos para la educación básica como una inversión de mediano y largo plazo de alta rentabilidad social y económica.

CREEMOS QUE SOLO LA EDUCACIÓN CAMBIARA  AL ECUADOR

LA SITUACION DE LA EDUCACION SUPERIOR

El Consejo Nacional de Universidades y Escuelas Politécnicas del Ecuador,   tiene un informe del estado de la educación superior del Ecuador en el periodo 2003-2004, su estructura básica, principales problemas y particularidades.

Los datos que expone el Consejo Nacional de Educación Superior,

(CONESUP),  en dicho informe  revela variados aspectos de la educación superior ecuatoriana; unos invitan a la reflexión de lo que se está logrando y lo que falta por hacer, otros son una verdadera alarma de las debilidades de nuestro sistema educativo ante la realidad del mundo “globalizado” y sus exigencias.

Un primer punto que descubre este documento es la priorización de los estudiantes (matriculados) hacia carreras relacionadas con educación, humanidades, ciencias sociales y administrativas (61,23%); en contraste con una menor atención hacia áreas como las ciencias de la salud, naturales, exactas y agropecuarias, por un lado (21,89%), y otras como ingeniería y tecnologías (15,47%). 

Este desequilibrio, que se manifiesta en facetas como la investigación y el desarrollo, la publicación de notas científicas y el registro de patentes, es muestra del nivel de subdesarrollo latinoamericano. Situación que puede salvarse buscando un adecuado equilibrio en pos del avance económico y humano.

Otro punto a considerar es la urgencia en la reflexión de la importancia de que las universidades respondan a las necesidades de desarrollo del país, o se puede comprender que si queremos que mejore el sistema educativo en los diferentes niveles  o le demos el apoyo al sistema de bibliotecas  las potencialidades nacionales, regionales y locales, con la finalidad de establecer políticas de acción más cercanas a objetivos nacionales concretos. Esto debido a que si bien el número de centros particulares ha crecido, y también lo han hecho los sectores productivos, la vinculación entre unos y otros no ha sido la esperada.

En tal sentido, la universidad pública mantiene una mayor oferta en ciencias de la salud, naturales, exactas y agropecuarias (27,66%), y en ingeniería y tecnología (10,90%); frente a la universidad particular con 9,59% y 3,99 %, respectivamente.

Mientras, la universidad particular tiene más oferta en carreras de educación, humanidades, ciencias sociales y administrativas (86,42%), ante la pública (61,44%).

Un hecho destacable es que pese al número considerable de instituciones particulares, las públicas siguen acogiendo a una masa mucho mayor de estudiantes; dicho en cifras: del cien por ciento de estudiantes matriculados, el 73.94% corresponde a centros públicos, mientras que el 26,06% a particulares.

Lego de este análisis donde en ningún programa se tiene en cuenta el papel importante que cumple la biblioteca,  podemos comprender mejor que  al no existir en nuestro país   una ley General de Bibliotecas, no facilita a los bibliotecarios de las diferentes Instituciones Publicas exigir adecuadamente la asignación correspondiente desde el punto de vista legal, para que determinada biblioteca se desarrolle en mejor manera, veamos  tenemos  una biblioteca Nacional que  no tiene autonomía, ya que  depende de la Casa de la cultura Ecuatoriana  entidad que como su nombre lo indica esta dedicada al desarrollo del quehacer cultural  en otros aspectos menos a bibliotecas, con la asignación básica presupuestaria para la Biblioteca Nacional, no cumple con sus funciones como tal , la única  función que cumple en este sentido es ser depositaria de la bibliografía nacional que también lo  hace  una biblioteca particular de propiedad de los jesuitas llamada Aurelio Espinosa Pólit posiblemente esta ultima cumple may funciones como Biblioteca Nacional, he partido analizando la que debería ser nuestra principal biblioteca del país que como se ve requiere de un apoyo urgente  ya que en la actualidad es una biblioteca publica mas. 

Tenemos en el país 219 cantones los cuales tienen un numero irregular de parroquias urbanas y rurales, por lo general la cabecera cantonal es la capital de una provincia y las más importantes bibliotecas se encuentran en dichas ciudades  que generalmente dependen de los gobiernos municipales  que son publicas,  en un porcentaje bajo existe  bibliotecas también en las parroquias rurales. 

Podemos expresar  que por la falta de un número adecuado de bibliotecas públicas, la mayor parte de colegios tienen una para servicio de sus  estudiantes e igual situación sucede con las Universidades, siendo estas últimas Instituciones las que tienen las mejores bibliotecas del país  las que  han formado consorcios para manejar en mejor forma sus adquisiciones. Tomando en cuenta que las bases de datos  tienen un costo alto. 

Las bibliotecas que pertenecen a Instituciones Públicas han comprendido que  no pueden limitar sus servicios solo para utilización de los empleados de la Institución  por lo que en su mayor parte se han vuelto bibliotecas publicas  con servicios especializados para el usuario interno, como es el caso de la Biblioteca del Congreso de la cual soy su responsable   que tiene servicios especiales  para los legisladores  y es abierta al público en general.

EL SISTEMA NACIONAL DE BIBLIOTECAS

Organismo público adscrito al Ministerio de Educación, Cultura, Deportes,  esta entidad maneja  una red de bibliotecas conformadas por 550,  que en su mayor parte se encuentran en el  área rural  su colección es básica escolar , como podrá observarse  por su número  no están  todas las bibliotecas del Ecuador, , no se conoce con exactitud cuantas bibliotecas existen en el país, podemos destacar en este momento un papel importante que esta cumpliendo el SINAB  como es el trabajo que se esta haciendo en la parte fronteriza  con otros países  denominado:

BIBLIOTECAS DE FRONTERA

El Programa consiste en la creación de una Red Fronteriza de Bibliotecas entre Ecuador y Colombia en la frontera norte y Ecuador y Perú en la frontera sur, con el fin de fortalecer a las comunidades fronterizas a través de la gestión cultural.

Necesidades atendidas 

En el marco de la integración andina es necesario afianzar, difundir y compartir las experiencias en beneficio de las poblaciones de frontera, donde es evidente la urgencia de convertir a las bibliotecas públicas en verdaderos centros de animación cultural de la comunidad. Las bibliotecas públicas deben asumir el papel de medios de cambio, de fortalecimiento educativo y cultural, de desarrollo de la comunidad.

Los espacios en los que los procesos de integración se vuelven tangibles y reales y además generan procesos de participación social son las zonas de frontera en las que, por lo general, el intercambio comercial genera relaciones permanentes que inciden en el ámbito social en general y cultural en particular.  Los Estados han puesto énfasis en proyectos de integración económica y no lo han hecho en igual medida en el ámbito cultural, a pesar de que los comportamientos, modos de ser y la cosmovisión de los pueblos de frontera han ido definiendo una cultura específica en la que el imaginario y la memoria colectiva los identifica a un lado y otro de la línea fronteriza.

Objetivos

· Promover la calidad de vida de la población marginal fronteriza mediante la revalorización y el fortalecimiento de las expresiones, valores y manifestaciones culturales.
· Nuclear a las comunidades urbano marginales y rurales fronterizas en torno a la lectura y la actividad cultural.

· Organizar la red  de las bibliotecas Públicas Fronterizas Peruano-Ecuatorianas-Colombianas.
· Generar niveles adecuados de participación de los miembros en el desarrollo sociocultural de su comunidad.
Las actividades y acciones relacionadas con el proyecto se iniciaron con Colombia en 1991 y con el Perú en 1999.  Actualmente, el programa opera en la frontera norte de Ecuador (con Colombia) en 3 provincias y en la frontera sur (con Perú) en 4 provincias, donde cuenta con 28 bibliotecas (4 por provincia).  El programa se dirige a niños, jóvenes y adultos de las zonas de frontera.

El Programa de Bibliotecas de Frontera es ejecutado por el Sistema Nacional de Bibliotecas de Ecuador,.  El Programa consiste en la creación de una Red Fronteriza de Bibliotecas entre Ecuador y Colombia en la frontera norte y Ecuador y Perú en la frontera sur.  

El Programa selecciona a las bibliotecas que participarán en estas Redes de acuerdo a su capacidad de promover y ejecutar actividades, como de su grado de influencia en la población.  Dentro de las comunidades donde están las bibliotecas seleccionadas se capacita a algunos de sus miembros como promotores culturales bibliotecarios.    

En el marco del Programa se crean Centros Culturales Comunitarios Fronterizos, que son pequeños complejos que ofrecen un conjunto de servicios y actividades culturales que irradian su acción en beneficio de su comunidad.

Este Programa es financiado con fondos asignados por el Gobierno Nacional, a través del Ministerio de Educación y Cultura.

Ecuador y Perú, a través del Sistema Nacional de Bibliotecas (SINAB) y la Biblioteca Nacional del Perú, han logrado integrarse en actividades de capacitación, intercambio de fondos bibliográficos, intercambio de equipos audiovisuales, instalación de redes de bibliotecas de frontera, realización de encuentros culturales de música, danza, deporte, recreación; con la participación de educadores, estudiantes de primaria y secundaria y miembros de las respectivas comunidades.

Las municipalidades ecuatorianas de frontera, participan activamente, inclusive con recursos, coauspician eventos y facilitan locales para labores de capacitación y realización de encuentros binacionales .

Se ha logrado el fortalecimiento de la integración regional, evidenciado en múltiples contactos e invitaciones para acciones de capacitación, intercambios, encuentros. 
Los desafíos y retos del futuro van orientados a la consolidación de las buenas relaciones, a ampliar los niveles de colaboración, a involucrar a los beneficiarios y a la sociedad civil. 
En la actualidad se esta tramitando en el Congreso Nacional una nueva ley del sistema Nacional de bibliotecas que permita integrar a la misma a todos los tipos de bibliotecas existentes en el Ecuador donde la biblioteca Nacional va cumplir con un papel preponderante que conjuntamente con el Sistema Nacional de Bibliotecas dará las normas a nivel nacional.

Ustedes se peguntaran que han hecho los bibliotecarios del ecuador para mejorar esta situación, quien les habla ha sido por cuatro oportunidades Presidente Nacional de la Asociación ecuatoriana de bibliotecarios AEB, desde el primer momento hemos creído que la falta de una organización desde el punto de vista legal de las bibliotecas, era por la falta de bibliotecarios profesionales en el país es así que desde hace una década AEB ha venido impulsando la creación de Escuelas de Bibliotecología en diferentes Universidades Estatales y Privadas, en guayaquil la ciudad más poblada del país,  existe una Escuela desde hace muchos años, pero al ser presencial sus egresados se quedan  para ejercer su profesión en esa ciudad  y el resto del país no tenia profesionales,, gracias esta intervención de la Asociación tenemos en la actualidad  alrededor de 60  bibliotecarios profesionales de nivel 3 con sus licenciaturas   un grupo pequeño que ya habían estudiado  la licenciatura  se encuentran siguiendo la ingeniería que es el título más alto que hay en el país para nuestra profesión .

Como ustedes podran observar la bibliotecología en neutro país es una profesión nueva, estamos convencidos que al tener el país profesionales en el ramo  se hara respetar a las bibliotecas y desarrollaran sus servicios de la mejor manera en beneficio de la colectividad, estos  bibliotecarios profesionales son  quienes están permanentemente participando en los diferentes proyectos que se desarrollan en Ecuador, AEB esta realizando las observaciones necesarias al Proyecto de ley del Sistema Nacional de Bibliotecas, con el fin de presentar al Congreso Nacional . 
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