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Situación de las Bibliotecas Públicas Municipales de Montevideo 

1. Montevideo

Montevideo, la Capital cuenta con 19 Bibliotecas Públicas Municipales   distribuidas en diferentes zonas (barrios). El resto del país, dividido en los 18 departamentos restantes presenta diferencias extremas en cuanto a cantidad ya que  hay departamentos con una sola Biblioteca y otros con 25 bibliotecas.

Primero trataremos la situación de las Bibliotecas de Montevideo.

2, Estructura organizacional

Las Bibliotecas Públicas Municipales dependen en la escala jerárquica del Servicio de Bibliotecas y Casa de Cultura. Cada Biblioteca tiene el rango de Unidad administrativa dentro de la Administración  Municipal.

No existe el cargo de Director o Encargado de Biblioteca en el dimensionado de los cargos.  A los Licenciados en Bibliotecología les corresponde la “jefatura” de cada Biblioteca con la denominación de Responsable de Unidad.

Desde febrero del 2003 se cuenta con un Director Profesional, cargo al que accedió por concurso de Oposición y Méritos. Esto marca una hito en la historia de las Bibliotecas Públicas Municipales, ya que es la primera vez que el cargo es ocupado por un Profesional.. Como anécdota destacamos que el escritor Juan Carlos Onetti ocupó durante muchos años ese cargo.

3. Localización y edificios

Sólo uno de los locales fue construido para Biblioteca, aunque no se tomaron en cuenta los requisitos mínimos para el mejor funcionamiento, y menos aún la densidad de población que abarcaba esa Biblioteca. El resto ocupa inmuebles disponibles que han pasados a ser propiedad de la Intendencia Municipal en su mayoría por deudas, y una de las Bibliotecas alquila el local, en espera de la construcción de uno propio .

Se han implementando mejoras edilicias en el correr de este año, ya que la mayoría de los locales son muy antiguos y se encuentran en mal estado de conservación. Se está buscando locales más acordes a las funciones de la Biblioteca dentro de varias zonas estratégicas de Montevideo (mayor densidad de población, mejor acceso por trasporte público). En su mayoría las Bibliotecas están distribuidas según un patrón antiguo, que no ha tenido en cuenta el crecimiento de zonas periféricas o que han visto incrementado notoriamente su población. 

La fecha de creación de la más antigua de las Bibliotecas es de 1902, y la más reciente es de 1988.

4. Equipamiento y mobiliario

El mobiliario con que se cuenta es relativamente moderno, se están cambiando estanterías y construyendo mesas, mostradores y módulos especiales (sillas , mesas y estanterías) para las Bibliotecas y Rincones Infantiles.

Durante varios años el mobiliario de las Bibliotecas era construido por funcionarios de la propia Intendencia Municipal, lo que abarataba los costos y se podía solicitar muebles adecuados a las dimensiones o necesidades de cada lugar. Desde hace cerca de diez años no se adquiere mobiliario, y se deben adaptar los excedentes que van quedando de otras oficinas. 

Se han adquirido computadoras (7) para algunas bibliotecas y un convenio con una ONG ha dotado a  otras de equipos (cuatro computadoras y algunas impresoras).

Cuatro de las Bibliotecas fueron víctimas de robo en sus instalaciones dónde perdieron las computadoras, equipos que no fueron repuestos por la ONG.

El equipamiento es escaso y el mantenimiento de las computadoras no se     cumple con regularidad, en algunos casos se han retirado los equipos hace 8 meses y no se han reparado.

5. Colección

La mayoría de las colecciones están integradas por libros. Los títulos de Publicaciones Periódicas son escasos y sin continuidad. El presupuesto para adquisición de material bibliográfico varía según los años, no produciéndose un incremento sustancial.

La Dirección del Departamento de Cultura firmó en el año 1998 un convenio   con una ONG  a fin de que se dicten clases de computación en varias Bibliotecas, con un costo muy reducido, para que zonas de pocos recursos accedan a Internet, paliando la “brecha digital”. El Convenio establece que la ONG aportará cuatro computadoras por Bibliotecas, tres para cursos y una para funcionamiento interno. Se le concede la ONG el manejo de la Base de Datos de la red de Bibliotecas Públicas Municipales (Bibliored), se le compra un Servidor y se adquiere una programa  acorde a  los procesos técnicos  y los servicios  de las Bibliotecas (ver  punto 6). Asimismo se contrata a tres bibliotecólogos para  “normalizar” esa Base nueva.

Estos servicios prestados por la ONG salen del Presupuesto del Servicio de  Bibliotecas y Casa de Cultura, salvo los cargos docentes que son autofinanciados con la cuota de los asistentes. El mantenimiento de este Convenio le genera un gasto mensual superior al  presupuesto anual destinado para compra de libros para todas las Bibliotecas de la Red. 

En el período 2003-2005  ingresaron por adquisición un promedio de 50 títulos por biblioteca  ya que la política cultural de esta administración ha priorizado la “privatización” de los Procesos antes que la compra de material bibliográfico. Las colecciones por este motivo se están volviendo obsoletas, por lo que este año se procedió a un descarte en la totalidad de las Bibliotecas. Este descarte se está almacenando en un edificio, denominado “Banco del Libro”, donde se los ordena por tema  y están disponibles para ser utilizados por toda la Red si así lo solicitan.

Se mantiene una donación constante por parte de los usuarios, donación que en algunas bibliotecas es muy importante.

Algunas de las Bibliotecas cuentan con Archivador Vertical elaborado con recortes de prensa.

En cuanto a los temas predomina la literatura y la historia en las colecciones.

6. Procesos técnicos

Desde 1998 se concedió a una ONG el manejo de la base de datos de la Red de Bibliotecas Públicas Municipales. Se utiliza el programa GIBWIN, creación del  uruguayo. Gustavo Perdomo. 

Las Bibliotecas que están conectadas con la ONG ingresan libros a esta base, gracias a conexiones otorgadas por canje de servicios entre la Intendencia Municipal y la Compañía Estatal de Telecomunicaciones. Otras ingresan  en los discos duros de sus computadoras donde se respalda con una frecuencia no establecida..Hasta el presente hay bibliotecas que no tienen acceso a la  Base, o no tienen instalado el programa en sus computadoras. No hay previsiones para el ingreso de las colecciones infantiles, juveniles o la de la Sección Braille.

Al no tener el control sobre el programa Gibwin  (un software muy completo que permite el préstamo,  Diseminación Selectiva de la Información, estadísticas, etc.) no es posible mejorar la calidad de los servicios existentes.

Se utiliza el Sistema de Clasificación  Decimal Dewey 18ª. Ed. ( español), las Reglas de Catalogación Anglo Americanas  y la Lista de Encabezamientos de Materias de la Unión Panamericana.

Las Bibliotecas infantiles y los Rincones utilizan el Sistema de clasificación Inglewood, con algunas adaptaciones.

7. Servicios al público

7.1. Servicio de préstamo y sala de lectura

Todas las bibliotecas cumplen con este servicio, además del préstamo ínter bibliotecario.( con la limitante de no contar con la información de la Base Bibliored en todas las Bibliotecas o tener acceso al software que el programa contiene)

7.2. Servicio de Información y consulta

Se realizan además búsquedas bibliográficas, Diseminación Selectiva de la Información,( con las mismas limitantes expuestas anteriormente) y se realiza  Formación de Usuarios como un único  requisito para retirar material de las Bibliotecas.

7.3. Servicios de extensión

Se destacan entre ellos: Ludo tecas, Clases gratuitas de varias disciplinas dictadas por Docentes Municipales, exposiciones, visitas guiadas a institutos de enseñanza, hora del cuento, talleres de expresión, funciones de títeres, conciertos, recitales y anualmente se presenta el ciclo “La ciudad y los libros” donde los autores presentan sus  obras publicadas en el año a los usuarios de Bibliotecas.

8. Usuarios
Las Bibliotecas atienden a todos los niveles de la población, y debido a la escasez de bibliotecas en los institutos de enseñanza también deben cubrir ese sector.

Las edades y actividades de los usuarios varían según la localización de las diferentes Bibliotecas. En las Zonas de la periferia son muy variadas: van desde desocupados, amas de casa y empleados, en las zonas residenciales predominan las personas adultas y retiradas de la actividad y en las zonas comerciales y de actividad bancaria son mayormente empleados y profesionales jóvenes.

De las 19 bibliotecas, tres son  infantiles (aunque dos tienen un Sector de Adultos),  11 cuentan con Rincones Infantiles, y una de ellas con un Sector Braille, el resto prioriza el servicio a adultos.

En  cuanto a cifras estadísticas en el ejercicio 2003 utilizaron las bibliotecas  176.960 usuarios, mientras que en el 2004 solo lo hicieron 88.772, cifra que refleja  la poca actualización de las colecciones por los argumentos antes expuestos.

Asimismo en el año 2003 concurrieron 13.890 usuarios a utilizar los servicios de Internet, y en el 2004  sólo lo hicieron 5.058, esto debido al no mantenimiento de los equipos por la ONG, de los cuales más del 50% están rotos.

También han dejado de brindarse los cursos de iniciación a la computación, manejo de procesadores de texto, planillas de datos o manejo de Internet, al no contar con los  equipos en condiciones.

9. Recursos Humanos

Hay 17 Licenciados en Bibliotecología para cubrir 19 bibliotecas lo que hace que algunos profesionales trabajen en una Biblioteca y supervisen otra, una vez por semana. 

Cada año, desde 1987 se hace un llamado a pasantes (estudiantes) de la Escuela Universitaria de Bibliotecología y Ciencias afines, de la Universidad de la República, contando en el momento con 15  de ellos trabajando por un año (de mayo a junio). El resto del personal, está compuesto por administrativos, la mayoría de ellos personal proveniente de otras dependencias municipales y con un nivel de carrera en los grados más bajos del escalafón ;  docentes con varios años en la administración, cuyos cargos no son renovados al jubilarse, ya que la política del gobierno municipal es la reducción de la plantilla funcional, cubriendo con llamado a cargos temporales a Docentes en régimen de “autofinanciamiento” (la clase tiene un costo marcadamente inferior al de plaza y de lo recaudado el docente deja un 10% en recursos a la Biblioteca donde dicta cursos y el 90%  restante le reporta como ingreso) y por último  personal de servicio que ha quedado sin tareas al darse a otras ONGs los servicios de limpieza  de los locales municipales.

Situación de las Bibliotecas del Área Educación

Ante la imposibilidad de poder presentar un estado de situación de las Bibliotecas Escolares que revele su realidad en este preciso momento, hemos optado por trabajar con el aporte realizado por los profesionales, tanto de las Bibliotecas Escolares Públicas y Privadas, en el I Congreso Uruguayo de Bibliotecología e Información realizado en el año 2003.

Sector Privado

Los bibliotecólogos del Área Educativa, realizan cada dos años un Encuentro que les posibilita analizar sus situaciones particulares y elaborar planes de acción colectivos. En este sentido, es importante remarcar que de los mismos, emanaron directrices que permitieron un mayor reconocimiento tanto en el ámbito profesional como de las bibliotecas en que trabajan. 

Tras el I Encuentro han logrado “mostrar” su trabajo, las bibliotecas con sus colecciones y sus servicios. Lograron mostrarse como buenos administradores y fundamentalmente como buenos ejecutivos. Tal fue su éxito, que varios Centros Educativos han incorporado a los profesionales bibliotecólogos al Proyecto Educativo del mismo. Esto implicó que trabajaran no sólo como ejecutores de proyectos ya elaborados, sino que actuaran en las diferentes fases de los mismos, desde su análisis y elaboración hasta su corrección, permitiendo su inclusión en equipos multidisciplinarios integrados por docentes, psicólogos, sociólogos, asistentes sociales, profesores de educación física, de música, de arte e informática, administradores, cuerpo directriz y fundamentalmente con los padres y alumnos.

En el II Encuentro, se profundizó el análisis de situación, tanto a nivel de la existencia del bibliotecas en los Centro Educativos como de la inserción profesional en dicho ámbito.

En primer lugar, se constató que la solicitud que debe ser presentada ante el Ministerio de Educación de Cultura para la obtención de la correspondiente habilitación de un Centro Educativo Privado es muy pobre. En su artículo 4º, literal e) establece: lista de muebles y útiles, material didáctico, de laboratorio y bibliográfico debidamente ordenado por asignatura y sellado con el distintivos del establecimiento.
Como se puede apreciar, la normativa relacionada a los requisitos para la existencia de una biblioteca remite, a las autoridades, a un concepto de las bibliotecas como un mueble con libros prolijamente ordenado e identificados como mera propiedad de la Institución.

Tal como expresan las colegas del Área Educativa Privada, no existía a nivel de las autoridades de la enseñanza, la conciencia de un Servicio de Biblioteca vivo que actuara como apoyo a la enseñanza y, mucho menos, como elemento sustancial en la formación del alumno. 

Aunque en un bajo porcentaje con relación a la totalidad de los Centro Educativos Privados, algunos no limitan su accionar al ofrecimiento, tanto a sus alumnos como a la comunidad educativa, de los requerimiento mínimos exigidos. Estos pocos Institutos apuestan a brindar más servicios y mayor calidad en la formación.

Por otra parte, actuando como miembro de la Bolsa de Trabajo de la Escuela Universitaria de Bibliotecología y Ciencias Afines, de la Universidad de la República, por el Orden de Egresados, he podido apreciar como nuevos Centros Educativos que están gestionando su habilitación, ofrecen un puesto de trabajo para los Licenciados en Bibliotecología. Estos puestos ofrecidos son part-time y mal remunerados. Esta situación nos conduce a pensar que únicamente su objetivo es el cumplir con una mera ordenanza administrativa y que, por ende, se busca un fin lucrativo en lugar de un proyecto educativo abarcativo.

Cabe destacar que, de las conclusiones emanadas del II Encuentro se detectó, como fortaleza, el hecho de que “en aquellas Instituciones que cuentan con bibliotecólogo se ha iniciado un lento camino de reconocimiento del rol de la biblioteca y del bibliotecólogo, que se traduce en un trabajo conjunto con docentes de diferentes áreas, se cuenta con mejores recursos y existen servicios automatizados.”
Con relación a las debilidades, la más importante corresponde a la “ausencia de la Biblioteca como unidad integrante del Proyecto de Centro Educativo” pues conduce a:

· Instituciones que tienen una pequeña colección pero no existe un Servicio de Biblioteca (Nadie la atiende).

· Instituciones que tienen bibliotecas, pero no bibliotecólogos.

· Bibliotecas atendidas por bibliotecólogo (generalmente uno) pero desarticuladas del resto de la institución.

· Colecciones desactualizadas

· Materiales y tecnologías insuficientes.

· Locales inadecuados.

· Insuficiencia de personal

· Inexistencia de una red de comunicación.

Sector Público 

La situación de las Bibliotecas en el Área Educativa Pública difiere de la del área Educativa Privada.

En tal sentido puede establecerse como fortalezas las siguientes:

· Existe una relativa actualización de las colecciones. La misma surge como resultado de la aplicación, desde 1994, de los programas MESyFOD, MECAEP y MEMFOD con los cuales, tanto enseñanza primaria como secundaria comienzan a realizar compras planificadas de material bibliográfico.

· Se distribuyó a todas las unidades de información dependientes de la Administración Nacional de Enseñanza Pública (ANEP): Consejo de Primaria, Ciclo Básico de Secundaria, Educación Tecnológica, el material bibliográfico adquirido. En el 2003, se comienza el proceso de adquisición de fondos documentarios, tanto bibliográficos como en otros soportes para las unidades de información bajo el Proyecto de Espacios de Recursos Múltiples para el Aprendizaje (ERMAS), inmerso en el Plan de Transformación de la Enseñanza Media Superior.

· Surgimiento, tanto a nivel escolar como liceal, de la necesidad de organizar y dinamizar las bibliotecas ya existentes, que en la mayoría de los casos contaban con fondos obsoletos y, crear nuevas unidades en aquellos centros educativos donde no existían.

· Toma de conciencia, por parte de los Directores de Centros Educativos, de que no bastaba contar con materiales nuevos para convertir la información en formación para alumnos y docentes. Por ello, surge la necesidad de contratar a bibliotecólogos y/o estudiantes de la Licenciatura en Bibliotecología con proventos de las APALes, Cantinas y Comisiones de Fomento.

· En la coordinación del Proyecto ERMAS, a implementarse en los liceos e institutos de segundo ciclo, se encuentran, integrando el grupo interdisciplinario, dos bibliotecólogas.

· Varios Centros dependientes de la ANEP, tienen sus colecciones automatizas utilizando para ello el programa CD/ISIS o WIN/ISI con formato CEPAL. Esto permitirá en un futuro cercano, conformar una red de bibliotecas ya que en la actualidad es posible la exportación e importación de registro, evitando una innecesaria duplicación de tareas.

· En aquellas Bibliotecas en que existe bibliotecólogo, se valora el manejo eficiente de la gestión así como también, la imagen positiva frente al usuario.

· En ambas ramas de la enseñanza, se logró la aprobación de Reglamentos de Descarte posibilitándose, de esta manera, el desarrollo de las colecciones.

Como elementos que podemos traducir como debilidades se encuentran:

· A nivel de la Enseñanza Media ni en los Institutos de Formación Docente, no existe el concepto de biblioteca integrada naturalmente al plan de estudio curricular.

· Desconocimiento de la competencia del bibliotecólogo dentro del Sistema educativo. Se confunde conceptualmente el rol del bibliotecólogo con formación universitaria y cualquier funcionario que atiende un servicio bibliotecario.

· Carencia de un marco legal para la existencia y regulación de las bibliotecas escolares. Esta situación se traduce en:

· pérdida o sub-utilización del material bibliográfico

· falta de reconocimiento del trabajo realizado; rotación constante de personal

· inadecuación y hasta insalubridad de los espacios asignados para la biblioteca

· los cambios de Directores y7o el aumento de la matrícula pueden ocasionar la desaparición de los servicios de biblioteca.

· La imposibilidad de cubrir las vacantes por causa de los bajos salarios ofrecidos y de un manejo burocrático del sistema de concursos.

Posición de la Asociación de Bibliotecólogos del Uruguay con relación a las Bibliotecas Públicas y Escolares

En marzo del presente año se produjo en Uruguay el cambio de las autoridades de Gobierno. El mismo, trajo aparejado un mejor posicionamiento de la Asociación de Bibliotecólogos del Uruguay referido a la concreción de reuniones con la autoridades electas para dirigir el Departamento de Cultura del Ministerio de Educación y Cultura, Prof. Luis Mardones, y la Biblioteca Nacional el escritor Dr. Tomás de Mattos.

Este nuevo escenario nos permitió realizar los siguientes planteamientos:

A nivel de la Biblioteca Nacional

La necesidad de que, dicha Institución, dictara las políticas concernientes a las Bibliotecas Públicas a nivel nacional. En tal sentido, es necesario trabajar para poder crear la tan ansiada Red de Bibliotecas Públicas.

Resulta de vital importancia que en todas las Bibliotecas Públicas existan profesionales bibliotecólogos trabajando y no que las mismas estén a cargo de funcionarios administrativos sin formación universitaria.

Como entidad que estaría a cargo de las políticas en la materia, resulta fundamental, el dotar a las Bibliotecas Públicas Municipales de todo el país de los recursos económicos imprescindibles para un eficaz desarrollo de sus roles.

Deben incluirse dentro de los objetivos trazados, las medidas necesarias que contribuyan a disminuir la “brecha digital” a la que están sometidos nuestros ciudadanos. En tal sentido, no sólo es necesario dotar a las Instituciones con la tecnología necesaria, de conectividad, sino también crear verdaderos Centros de Información Ciudadana.

Consideramos la creación de Centros de Información Ciudadana una herramienta invalorable como sustento de una sociedad democrática.

Como primer logro, la Escuela de Bibliotecología y Ciencias Afines de la Universidad de la República, representada por su Directora la Lic. Gladys Ceretta y la Directora del Servicio de Bibliotecas y Casa de la Cultura de la Intendencia Municipal de Montevideo Lic. Isabel Fantoni, han sido invitadas para integrar la Comisión Nacional de la Cultura, que ya se encuentra trabajando en el lineamiento de la Política Nacional de Cultura. Corresponderá a ellas el traslado a los gestores políticos cual es el rol en la sociedad las bibliotecas y los profesionales bibliotecólogos.

A nivel de la Dirección de Cultura del Ministerio de Educación y Cultura

En primer lugar, se planteó la necesidad de que el Ministerio de Educación y Cultura junto con la Asociación de Bibliotecólogos de Uruguay trabajaran en forma conjunta en la elaboración de un Proyecto de Ley que reglamente el ejercicio de la profesión del Licenciado en Bibliotecología. De esta forma, las Bibliotecas Públicas y Escolares que no posean en su staff profesionales bibliotecólogos deban contratarlos a los efectos de poder funcionar.

La Dirección de Cultura deberá velar por un adecuado presupuesto para el correcto funcionamiento de las bibliotecas del Área Educativa Pública y exigir a los Centros de Enseñanza Privados la conformación de una adecuada biblioteca escolar que esté integrada al Proyecto de Centro Educativo.

Por último, hemos planteado al Prof. Mardones. nuestro rechazo como Asociación y como ciudadanos a la aplicación del pago por préstamos en las Bibliotecas Públicas.

Consideramos que esta medida, ampara en la Ley de Derecho de Autor en nuestro país, no contribuye en el logro de la Política Nacional de Animación de la Lectura a la que está abocada la actual Administración.

Los autores deben considerar a las Bibliotecas Públicas sus socios y no como competidores. Está comprobado en nuestro país que, cuanto más usuarios acceden al libro, más libros son comprados en plaza.

Conclusión

Hemos pretendido, en este trabajo, acercar a los profesionales de Sud América un análisis de situación tanto de las Bibliotecas Públicas como de las Escolares.

Los factores conceptuales de los decisores, tanto políticos como Institucionales, los bajos recursos económicos o presupuestarios con que se cuentan, la no reglamentación del ejercicio profesional, el alto costo de los materiales bibliográficos son entre otros, elementos que afectan la existencia y funcionamiento de las distintas bibliotecas.

 Creemos fundamental la realización de estos Seminarios pues nos permitan conocer las diferentes realidades por la que atravesamos y también, porque podemos acercarnos a las diferentes soluciones que se han planteado. 
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